

仅用3小时！

宁夏首例国产人工心脏成功植入

本报记者 安小霞

20多天前，一位50岁的内蒙古患者因终末期心衰命悬一线，紧急入住宁夏医科大学总医院后，经该院多学科通力协作，仅用3小时就为他实施了主动脉瓣置换术和人工心脏植入手术，他在术后17小时脱离呼吸机重获“心”生。就在3天前，这位患者出院，此时他的胸腔里一颗人工心脏有力跳动着。据悉，这是宁夏实施的首例人工心脏植入手术。

10月26日，记者从宁夏医科大学总医院心脏大血管外科了解到，患者术前诊断为扩张型心肌病合并主动脉瓣膜重度返流，多年饱受心脏病痛折磨，心力衰竭已进入终末期，生命处于临危状态，常规治疗已无法维持其正常功能活动，且有很大猝死风险，这些都符合心脏移植手术指征，但心脏移植等待合适供体的时间长。危急状况下，院方与患者家属紧急沟通，征得同意后决定为其植入左心室机械辅助系统，也就是俗称的“人工心脏”。

“患者病情重且复杂，不但心脏收缩无力、心功能很差，而且主动脉瓣区血液大量倒流，需要同时做人工心脏植入和更换主动脉瓣，手术难度大、风险高。”说起这台手术，该院心脏大血管外科主任王云不禁感慨，“术前多方会诊，手术中心脏大血管外科、心内科、手术麻醉医学部、心脏超声科等科室密切协作，加上护理部医护人员的精心照料，才有了整台手术的一气呵成，也让患者避免承受不必要的痛苦。”

10月1日，由该院心脏大血管外科主任王云教授手术团队与福建医科大学附属协和医院心外科陈良万教授团队同台手术。“手术要经体外循环来实施，就是先把病人的血液引到机器里，经过氧合以后打到心脏主动脉里，目的是让心脏处于无血静止的状态，这对麻醉的要求非常高。”王云介绍，术前，医院麻醉团队建立各路血压监测系统，为手术保驾护航。

随后，手术团队首先为患者实施了主动脉瓣置换术，以确保患者心脏结构及心肌供血的正常恢复，紧接着开始植入人工心脏。

**手术进行中。受访单位供图**

“人工心脏其实就是在患者自己的心脏旁边，原本的心脏没有切掉，做完手术后本体心脏就相当于一个通道，基本起不到心脏泵血的作用，而是用人工心脏代替。”王云介绍手术过程时说，先是在患者心脏左心室左尖打孔，并缝合人工心脏的入血管，再将人工心脏的出血管与升主动脉吻合，连接泵体……经过3个小时的手术，人工心脏开始运转。术中根据食道超声指标和患者的生命体征，不断调整人工心脏转速。随后，患者顺利脱离体外循环，人工心脏代替自体心脏运行，生命体征平稳，手术成功。

术后，患者被送到心脏监护室，该院心脏外科监护室医护人员紧密看护，时刻紧盯患者的生命体征变化和人工心脏运转情况，根据患者的实时监测指标调整治疗方案及泵速。结果令人振奋，患者手术后2小时清醒，17小时脱离呼吸机，20小时后正常进食。

人工心脏能否完全替代患者自己的心脏？“人工心脏是人体自身心脏血液的一个辅助装置，血液从左心室经入血管流入到血液泵内，通过血液泵内叶轮转动产生的离心力，将血液推出并经出血管流入到升主动脉，从而部

分或完全替代左心室功能，辅助患者血液循环。”王云表示，本次为患者手术植入的“永仁心——国产植入式磁液悬浮心室辅助装置”，体积仅有儿童拳头大小，采用第三代离心泵技术，并首创性采用磁力系统驱动和纯水悬浮双系统，具有高稳定性和耐久性。“在患者右侧腹部皮下伸出一根电线管道，连接着的白色小盒子就是人工心脏的控制器和电池，在电池续航的状态下，患者能够像普通人一样正常生活，基本没有不适感觉。”

据介绍，心脏移植手术是终末期心衰患者的最佳治疗手段。目前，我国终末期心衰患者接近100万人，但心脏移植供体极度匮乏，每年仅有400例—700例左右，许多患者往往在等待移植的过程中不幸去世。而人工心脏是非常理想的替代选择，部分患者的心脏在辅助系统的帮助下可以恢复功能，进而撤除该装置，部分患者可以作为心脏移植的桥接过渡，另外一部分患者可以长久携带生活。宁夏医科大学总医院开展的这项新技术，不仅填补了我区在人工心脏植入手术方面的空白，也为宁夏及周边地区终末期心衰患者带来了生的希望。

2022年国家乡村振兴示范县创建名单公布 **贺兰县、青铜峡市名列其中**

本报讯（记者 方海鹰 黄英）近日，农业农村部、国家乡村振兴局公布了2022年国家乡村振兴示范县创建名单，全国共100个，宁夏贺兰县和青铜峡市名列其中。

近年来，贺兰县建成人居环境示范村15个，粪污处理率、秸秆利用率、农残回收率等在全区领先。成功创建国家农业现代化示范区、国家现代农业产业园、自治区水资源节约集约利用示范县、全国农村综合性改革试点县、国家新型工业化产业基地和农副产品加工示范基地。2016年以来，连续举办、承办全国知名蔬菜销售商走进宁夏活动，多家企业入围粤港澳大湾区“菜篮子”第一批认证基地。形

成一批产业融合发展示范样本，常信乡四十里店稻渔空间生态园是工业和农业产业融合发展示范性工程。

青铜峡市作为“塞上江南”传统农业大县，粮食面积稳定保持在43.8万亩，产量实现“十八连丰”。主要作物耕种收综合机械化率、农业新技术普及率均达95%以上，入选首批国家农业可持续发展试验示范区，种养循环模式和化肥农药减量增效绿色生产模式在全国推广示范。坚持把葡萄酒作为“一号产业”，葡萄种植面积占全区四分之一，建成酒庄22家，先后荣获国内外大赛奖项294个，综合产值突破60亿元。农民持续

增收，联农带农机制更加明显，农村居民人均可支配收入达到18798元，高于宁夏平均水平3460元。农村持续增美，生活垃圾治理率、卫生厕所普及率分别达100%、93%，污水处理率达到52%，在宁夏率先实现城乡供水、环卫、公交一体化，农村硬化路“组组通”，获评全国村庄清洁行动先进县。近年来，青铜峡市坚持多渠道“引智”、多维度“育智”、多方位“留智”，培养持证技能型人才4500人以上，引进高端及返乡人才1000人以上。持续推进乡村建设“五大工程”，建成美丽小城镇6个，95%以上的中心村创建成为美丽宜居村庄。